

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 19-й

№ 225 (3976)

СРЕДА, 11 ноября 1970 года

Цена 2 коп.

## Встречу XXIV съезду КПСС



Слесарь цеха КИП нефтехимкомбината Виктор Николаевич Хомик может ремонтировать и отлаживать самые сложные приборы. После чего они снова несут свою службу. За успехи в труде В. Н. Хомику присвоено звание ударника коммунистического труда.

На снимке: В. Н. Хомик.

Фото И. АМОСОВА.

### НАЧАТ МОНТАЖ

В канун праздника Великого Октября на строящемся заводе синтетических моющих средств начат монтаж каркаса будущего главного корпуса завода. Право начать монтаж было предоставлено лучшей бригаде монтажников СМУ-3, бригаде коммунистического труда В. Дарчева. Первые две колонны каркаса здания были установлены монтажниками В. Волковым и А. Корешковым. Начато строительство крупнейшего корпуса на комбинате. Длина здания равна 180 метрам, ширина — 70 и высота более 40 метров. Корпус будет выполнен из стекла и бетона.

И. ЛЕЛЮК,  
внештатный корр.

## ИТОГИ ТВОРЧЕСКОГО ПОИСКА

770 рационализаторских предложений подали нефтехимики в третьем квартале, из них внедрено 587 с экономическим эффектом 459 тысяч рублей. Итоги по рационализации и изобретательству за третий квартал среди коллективов нефтехимкомбината, бригад творческого содружества и общественно-конструкторских бюро были подведены в предпраздничные дни.

В третьем квартале на азотнотуковом заводе подано 72 предложения,

принято и внедрено 46 с экономическим эффектом 49,8 тысячи рублей. В управлении энергоснабжения подано 48, внедрено 38. В цехе КИП из 21 предложения внедрено 20, экономия 4,4 тысячи рублей. На нефтеперерабатывающем заводе из 43 предложений внедрено 39.

Завком присудил первые места, выпел соревнования денежную премию по основной группе предприятий рационализаторам азотнотукового, ремонтно-меха-

нического завода и завода полукоксования. По второй группе — коллективу энергоснабжения и опытному заводу. Среди вспомогательных служб победителями вышли рационализаторы цеха КИП, цеха связи и цеха автоматизации производства.

Среди общественно-конструкторских бюро в цехах и заводах лучшими в третьем квартале признаны коллективы: ОКБ нефтеперерабатывающего завода (руководитель — начальник

ПТО завода т. Любарский), ремонтно-механического (руководитель — главный технолог т. Холин) и газового завода (руководитель — начальник цеха т. Пляскин). Среди бригад творческого содружества на первом месте — бригада инженеров РМЗ в составе тт. Горюнова, Гассана и Бушкова, на втором — бригада газового завода в составе тт. Пыпина, Леблева, Корзуна и Гассана.

### ПРИСУЖДЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПРЕМИЙ СССР 1970 ГОДА

ЦК КПСС и Совет Министров СССР, рассмотрев предложения Комитетов по Ленинским и Государственным премиям СССР в области науки и техники и в области литературы, искусства и архитектуры при Совете Министров СССР, принял Постановление о присуждении Государственных премий СССР 1970 года.

В области науки и техники Государственные премии СССР присуждены большой группе ученых и специалистов народного хозяйства.

В области литературы, искусства и архитектуры Государственных премий СССР удостоены: писатель С. Р. Сарганов — за трилогию «Барбинские повести»; композитор Н. Г. Жиганов — за симфонию «Сабантуй»; писатель Б. А. Тулегенов — за концертные программы: скульптор С. Д. Тавасиев — за памятник Сабантуй Юлалеев в Уфе; художник Э. К. Церетели — за мозаичные композиции в Тбилиси и Ульяновске; А. Ю. Бартусьявичус и Ю. Н. Линник — за концертные программы и Государственным экспериментальным народным ансамблем песни и танца Литовской ССР «Летува»; П. П. Вирский — за концертные программы в Государственном ансамбле танца Украинской ССР; А. А. Колосин, И. Н. Мезаев, О. К. Арсенов — за документальный фильм «Челсиловник, год испытаний»; Б. Н. Ливанов — за актерские и режиссерские работы последних лет в театре и кино; С. И. Ростоцкий, Г. И. Полонский, В. М. Шумский, Б. Д. Дуденко, Н. Е. Меньшикова, В. В. Тихонов — за художественный фильм «Дождик до понедельника»; писатель Н. И. Дубов — за роман для детей «Горе одному».

ПТО завода т. Любарский), ремонтно-механического (руководитель — главный технолог т. Холин) и газового завода (руководитель — начальник цеха т. Пляскин). Среди бригад творческого содружества на первом месте — бригада инженеров РМЗ в составе тт. Горюнова, Гассана и Бушкова, на втором — бригада газового завода в составе тт. Пыпина, Леблева, Корзуна и Гассана.

(ТАСС).

### ДЕНЬ ОДНОГО ПРЕДПРИЯТИЯ:

## НЕФТЕПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИЙ

1. **БОЛЬШИЕ ПЛАНЫ**  
Достоинство встретила коллектив завода 53-ю годовщиной Великого Октября. По итогам социалистического соревнования за третий квартал коллективу завода присуждено второе место по нефтехимическому комбинату. План реализации продукции за 10 месяцев завод выполнил на 104,9 процента, уровень расчетной рентабельности за 9 месяцев превысил плановый на 0,49 процента. В юбилейном году завод отметил свое десятилетие успешным освоением мощностей по производству высококачественных присадок по блокам атмосферной трубчатки и термокрекингу на Грозненской комбинированной установке.

### 2. ПО ОПЫТУ ЩЕКИНЦЕВ

На заводе продолжается внедрение опыта щекинцев. В результате проведенных организационно-технических мероприятий, фотографического рабочего дня на предприятии высвобождено за счет расширения зон обслуживания и совмещения профессий 172 человека. Это не замедлило сказаться на повышении производительности труда, которая выросла на 6,6 процента. Экономия фонда заработной платы составила 163 тысячи рублей в год. Работа под девизом «не числом, а умением» позволила не только повысить производительность, но и улучшить трудовую дисциплину, укомплектовать строящиеся объекты квалифицированными специалистами. В ближайшие три года на заводе намечено высвободить еще 320 человек.

### 3. ИЩУТ РЕЗЕРВЫ

После обсуждения письма партии и правительства об усилении режима экономии в народном хозяйстве нефтепереработчики включились в объявленный на комбинате общественный смотр по выявлению резервов. С начала смотра на заводе подано 189 предложений, принято 175, что дало экономический эффект 136 тысяч рублей. Многие предложения направлены на увеличение объема производства, рост производительности труда, экономию топлива, тепла и энергоресурсов. В дни подготовки к XXIV съезду партии во всех цехах завода ширится движение за поиск и использование резервов.

### 4. ВЕТЕРАНЫ

Семь старейших работников завода — старший механик цеха С. Г. Асагаков, механик А. Г. Карнауков, инженер Е. С. Найменко, главный энергетик завода А. М. Сизов, старший инженер-экономист М. Я. Широкоглазова, лаборант Л. И. Шукица, машинист М. М. Яковлева — отметили в канун 53-й годовщины Октября двадцатилетие своей работы на нефтехимическом комбинате. Ветераны труда были тепло поздравлены своими друзьями, администрацией, партбюро и общественностью завода.

## СВОЙ ВКЛАД

Коллектив цеха 26/27 завода полукоксования (начальник Н. П. Торин) вносит свой вклад в достойную встречу XXIV съезда партии. Все шире развертывается соревнование за высокие показатели в работе в юбилейном году. Дважды коллективу цеха решением завкома профсоюза присуждены первые места в соцсоревновании среди цехов завода полукоксования.

Цех получил два красных знамени на вечное хранение за успехи в труде — в честь 50-й годовщины Октябрьской революции и 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

Есть чем гордиться коллективу цеха. Производственный план за 10 месяцев выполнен еще 10 октября. Выдано сверхплановой продукции более чем на 158 тысяч рублей. Добылись снижения себестоимости выпускаем и продукции на 9,8 тысячи рублей. План октября выполнен на 111,8 процента. Значительно перевыполнил план октября коллектив установок 382, выдал сверх задания продукции на 20 тысяч рублей. Хорошо работают в эти предсезонские дни операторы Пономарев Н., Иванов Р., Лесков Н., Резник П., лаборант Журавлева Н., слесари-ремонтники Саморуков В., Волков Н., Вакулин Н. и многие другие. Коллектив цеха 26/27 решил обеспечить выполнение плана в номенклатуре, поднять качество выработываемой продукции, усилить режим экономии, шире использовать резервы производства. Сейчас коллектив цеха несет трудовую вахту по досрочному завершению пятилетки и достойной встрече XXIV съезда КПСС.

А. ЛЕВОШАНОВ, оператор.

# НОВАЯ ПЯТИЛЕТКА: ПЛАНЫ и ПРОГНОЗЫ

**НЕФТЕХИМИЧЕСКАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ В НАШЕЙ СТРАНЕ РАЗВИВАЕТСЯ БЫСТРЕЕ, ЧЕМ ДРУГИЕ ОТРАСЛИ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА. В ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ ЗА ПОСЛЕДНИЕ ДЕСЯТИЛЕТИЕ ОБЪЕМ ВАЛОВОЙ ПРОДУКЦИИ ВСЕХ ОТРАСЛЕЙ УВЕЛИЧИЛСЯ В 2,6 РАЗА, В ТО ЖЕ ВРЕМЯ ПО АНГАРСКОМУ НЕФТЕХИМИЧЕСКОМУ КОМБИНАТУ ВЫПУСК ВАЛОВОЙ ПРОДУКЦИИ ВОЗРОС В 6,3 РАЗА. ТАКОЙ РОСТ ПО НЕФТЕХИМИКОМБИНАТУ СТАЛ ВОЗМОЖЕН, ВО-ПЕРВЫХ, ЗА СЧЕТ ВВОДА НОВЫХ МОЩНОСТЕЙ и РЕКОНСТРУКЦИИ УСТАНОВОК и ЦЕХОВ, ВО-ВТОРЫХ, ЗА СЧЕТ ИНТЕНСИФИКАЦИИ и СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ТЕХНОЛОГИИ. ПО ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫМ ПОДСЧЕТАМ, В СРАВНЕНИИ С 1965 ГОДОМ РОСТ ОБЪЕМА ПРОИЗВОДСТВА СОСТАВИТ БОЛЕЕ 80 ПРОЦЕНТОВ.**

**Н**АРОДНОЕ хозяйство страны нуждается в дальнейшем увеличении выпуска нефтепродуктов, улучшении их качества и ассортимента. В этом многое предстоит сделать и нам, ангарчанам.

Для повышения эффективности промышленного производства в современных условиях уже недостаточно простого увеличения выпуска продукции теми же средствами, это возможно лишь на основе новейших достижений науки и техники. Это положение легло в основу комплексного плана развития нефтехимкомбината.

Какие направления в новой пятилетке будут развиваться на нефтехимкомбинате? В первую очередь, нефтепереработка. Ангарский нефтеперерабатывающий завод имеет особое положение в развитии химии и нефтехимии области. Обеспечивая нефтепродуктами районы Сибири, он является и сырьевой базой для нефтехимических производств. Вот почему дальнейшее развитие нефтепереработки является первоочередной задачей. Наряду с расширением первичной переработки нефти широкое развитие получают процессы глубокой переработки.

В этом году на НПЗ началось сооружение крупнейшего комплекса нефтепереработки. Характерной особенностью развития завода стало применение укрупненных и комбинированных установок, что обеспечивает значительное повышение производительности труда, снижение удельных капитальных вложений и затрат. Так, ввод новой ЭЛОУ АВТ, в сравнении с Грозненской комбинированной, при увеличении мощности снизит на 24 процента удельные затраты, на 24 процента — расход металла.

Производительность труда возрастает в 3,4 раза.

При полном развитии завода будет выпускаться высококачественная продукция — высокооктановые бензины, низкосажающие более бессернистое дизельное топливо. Расширится выпуск бензинов дорожных и строительных марок, увеличится производство смазочных и моторных масел.

Технологические процессы, внедренные на Ангарском НПЗ, будут на уровне последних достижений отечественной и зарубежной техники.

**Н**АРЯДУ с нефтепереработкой получат развитие и процессы нефтехимии. Уже в этом пятилетии намечается ввести крупные мощности по производству этилена и полиэтилена, которые необходимы для развития химии в городе Зиме. Будет введен в строй действующего крупнейший цех по производству мощных порошков, который будет выпускать широкий ассортимент высококачественных моющих средств не только для области, но и для районов Сибири и Дальнего Востока. Намечается частично на базе имеющегося оборудования организовать производство синтетических жирных спиртов, тем самым обеспечить производство мощных средств надежного источника сырья.

Получат развитие производства бутиловых спиртов и двизилтексивала. При этом коллективом ИТР комбината совместно с проектными и научно-исследовательскими институтами прорабатывается наиболее прогрессивная технология, обеспечивающая значительное снижение удельных капиталовложений и эксплуатационных затрат.

В новой пятилетке будут введены мощности по производству этилбензола и расширены мощности по производству стирола. Проектные организации в будущем году приступят к проектированию расширения производства полистирола вдвое на существующих производственных площадях.

Творческой инициативной группой ИТР завода полуголовоания в сотрудничестве с научно-исследовательскими институтами проработан вопрос применения ангарского полукоккса для нужд ферросплавной промышленности. Применение полукоккса позволит повысить коэффициент использования имеющихся мощностей завода.

Химическая промышленность нашей страны ждет от ангарских нефтехимиков ввода мощностей крупнотоннажного производства пластификаторов, которые применяются в производстве кабельной продукции, облицовочных плиток, линолеума, лакокрасок, резинотехнических изделий и других.

Большой вопрос — совершенствование технологии и оборудования производства технологических газов на нефтехимкомбинате, которые не соответствуют современному уровню науки и техники. Производительность труда на этом производстве может быть резко увеличена путем применения нового технологического процесса — кислородной газификации мазута под давлением — с применением высокопроизводительных агрегатов. Внедрение этого процесса потребует значительных капиталовложений.

Сейчас вездесущие высокопроизводительного оборудования приобрели особое значение в целом для отрасли, от этого зависит технический прогресс,

показатели и прибыльность производства.

Еще большее значение имеет едина мощностная агрегата для производительности труда, так как на нефтехимических производствах нормы обслуживания агрегатов различной мощности почти не меняются. В связи с этим «высокое» увеличение мощности установки или агрегата означает почти пропорциональное увеличение производительности труда.

За рубежом крупные фирмы демонтируют малопроизводительное оборудование, заменяют его более мощным или вообще закрывают морально устаревшие и мелкие заводы, заменяя их более крупными.

Многие из основных направлений технического прогресса в нефтехимии нашей страны также взято на укрупнение мощностей агрегатов и производств.

В связи с тем, что уже в настоящее время устаревшее производство технологических газов стало сдерживать дальнейшее развитие производства азотных удобрений и других, внедрение крупноагрегатного газового производства на принципиально новой основе имеет большое значение для всего нефтехимического производства. Азототопливное производство при условии коренной реконструкции газового могло бы быть увеличено путем интенсификации производства и использования его резервов без относительно больших капиталовложений.

**Р**АЗВИТИЕ Ангарского нефтехимического комбината за прошедшие годы привело к некоторой диспропорции между мощностями основного и вспомогательного производства.

Без развития общезаводского хозяйства и вспомогательных производств более быстрыми темпами, чем это велось раньше, невозможно обеспечить нормальную эксплуатацию вновь вводимых мощностей.

В первую очередь это относится к расширению мощностей по тепловой и электрической энергии. Городские ТЭЦ, обеспечивающие энергией нефтехимкомбинат и другие предприятия города, практически исчерпали свои мощности.

В связи с этим расширение ТЭЦ-9 становится одной из первоочередных проблем развития всего Ангарского промышленного узла и города.

Не менее важная проблема — расширение железнодорожного транспорта Ангарского промузла. Уже в настоящее время мы испытываем большие трудности с отгрузкой нефтепродуктов из-за слабой развитости железнодорожного транспорта. С вводом новых установок первичной переработки нефти на Ангарском НПЗ вывод всех нефтепродуктов с предприятия практически станет невозможным. Необходимо начать строительство пропарочной станции и расширение станции Суховская с сортировочным парком. Для обеспечения бесперебойной отгрузки продукции с комбината потребуются и реконструкция станции Китой-Комбинатская.

Для обеспечения переработки

промышленных и бытовых стоков и охраны водоема необходимо закончить строительство биологических очистных сооружений, пруда-отстойника. Особое значение должно быть уделено строительству установок и внедрению мероприятий по улучшению санитарного состояния атмосферы в районе промышленного предприятия в городе.

Учитывая рост основных фондов предприятия, необходимо расширить и ремонтную базу предприятия.

**Н**АМЕЧАЕМАЯ программа развития Ангарского нефтехимкомбината, безусловно, потребует значительных капиталовложений и больших усилий строительной организации города. Пока же возможности строительной организации не обеспечивают намечаемые сроки ввода мощностей. Расширение базы строительной индустрии и усиление строительной организации — тоже одно из необходимых условий выполнения планов развития комбината.

В этой связи мне хочется отметить одно важное обстоятельство. Из-за чрезвычайной остроты темы пов развития техники проблема морального износа оборудования и самих технологических процессов стоит особенно остро. И сокращение сроков строительства новых установок с переводом технологий и оборудования — важнейшее условие движения вперед, важнейшая задача не только нашего коллектива, но и строительной-монтажной организации города. Эта задача в первую очередь стоит и перед Ангарским филиалом ВНИПИнефть.

Не говоря уже о необходимости своевременной выдачи проектов качества, проектная организация обязана закладывать в проекты прогрессивные технологические процессы, соответствующие передовому отечественному и зарубежному уровню.

Ангарский нефтехимический комбинат уже сейчас одно из крупнейших предприятий нашей страны. Поэтому организация производства и управление таким предприятием должны постоянно совершенствоваться. Четкая организационная структура без лишних звеньев, внедрение электронно-вычислительных машин, совершенствование методов управления, моральное и материальное стимулирование — все это немаловажные элементы успешного претворения намечаемых планов.

**Б. МАТВЕЕВ,**  
заместитель главного инженера Ангарского нефтехимкомбината.

ПУБЛИКУЕТ «ПАТРИОТ»

# В РАКЕТОНОСЦЕ

БУДНИ СОВЕТСКОЙ АРМИИ

**В**ОЕННОГО штурмана Бориса Корбута я увидел, когда назывался в деле во время сверхдальнего полета на межконтинентальном ракетоносце. Это был полет над морями и океанами. Почти сутки над нейтральными водами, где бушуют лишь свиные волны. Штурману некогда отвлекаться — нужно все

время вести ориентировку, чтобы точно выдерживать курс.

В сверхдальном встречается всякое: грозы, струйные течения, обледенение, болтанка. Разные неожиданности подстерегают экипаж на таком маршруте. И ко всему нужно быть готовым, в том числе и к выполнению любой задачи, если она возникнет даже

после многих часов полета, когда усталость туманит сознание и надавливает тяжестью тело. Спортивные закладки, отличное знание своего дела помогают Корбуту выходить из самых сложных ситуаций.

Было это в один из апрельских дней 1945 года. С вечера небо хмурилось. Ночью, перед самым взлетом, начался дождь. Но лететь нужно, задание ответственное — нанести удар по важной цели в самом фашистском логове.

Взлетели точно в намеченное время. Набрив высоту, легли на заданный курс. Тяжелый бомбардировщик шел один, без прикрытия истребителей — так больше шансов остаться незамеченным и внезапно вскрыть цель.

Водне скоро конен. Борис, думая об этом, внезапно признался, что пролил слезы на зря, что и он знает свой вклад в победу над «окориченной змеей». Но над территорией противника не до раздумий. И он внимательно следил за своим штурманским «экраном». Что это? Стрелка высотомера полет вялая, показывая снижение. Глазам своим не поверил. Невольно оглянулся, хотел предупредить летчика. И озвоб охватил: он, откинувшись назад,

лежал в кресле: глаза закрыты, лицо бледное, неживое. Правая рука безвольно опущена. Борис как-то сразу еще больше ощутил, что самолет несется к земле, в черноту низких облаков. На раздумье — секунды.

Пересеть на место пилота — невозможно. Что делать? Завислая ручка управления! Хорошо, что в кабине штурмана есть пилотажные приборы, ручка управления — можно пилотировать. Самолет послушался. Но ведь Борис не летчик, он штурман. Его дело — выдержать курс.

Потом, в 1941-м, в военном училище штурманов тоже не легко приходилось. И все же училище Борис окончил отлично. Его направили служить в школу ночных бомбардировщиков. Парня недержали в школу на фронт. Писал рапорт за рапортом и добился своего — отпустили в боевую часть.

Теперь вот — полет на Берлин. И такая неожиданность, летчик потерял сознание. Экипаж ждал его решения. А как же боевое задание? Оно должно быть выполнено.

Убедившись, что тяжелая машина слушается его, держится на заданном курсе, Борис решает идти на Берлин.

Перед подходом к цели снизилась. Облака стали реже. Холодано проблескивала луна, мерцали звезды.

На цель вышел точно. Сбросил

бомбы. Главное сделано. Теперь — домой. Пилот на несколько минут пришел в себя, переключил группы баков с горючим и снова впал в беспомощность.

Борису самому пришлось сажать самолет.

Потом — Дальний Восток. После капитуляции Японии учился в Военно-воздушной академии. И вот снова полеты. На новых, все более совершенных самолетах, ракетноносцах.

Однако вернемся к нашему полету. Над нейтральными водами к нам неожиданно подошла пара истребителей. Пристроились слева и справа, в нескольких метрах от ракетноносца. Ясно видны опознавательные знаки ВВС одной из капиталистических держав. Под крылом родная земля, плоскостями — ракеты.

— Командир, изменим курс, «пороху» у них не хватит уходить с нами в океан, — предложил Борис Корбут.

Так и сделали. Истребители поболтались и исчезли.

— Заново придется прокладывать маршрут, — почувствовал я.

— Ничего, рассчитал полет о запасом на всякие неожиданности. Вдруг гроза или еще что-то, — спокойно ответил он.

Ракетоносце шел обратным курсом. Тысячи километров океанской гряды остались позади. Полковник Олег НАЗАРОВ.



Томскому выпускнику военно-инженерному командному училищу исполнилось 30 лет. За эти годы училище подготовило большой отряд офицеров, доказавших преданность Родине, провалявших обветшавшие и мужественные, умение командовать подразделениями в самой сложной обстановке.

На снимке: отличники боевой и политической подготовки курсанты-третьекурсники Михаил Стоялов (на переднем плане) и Геннадий Рудаль на последних занятиях.

Фото И. Саложкова.

Фотокорресп. ТАСС.

# РЕМОНТ со „СТАЖЕМ“

НАШЕЙ задачей было побывать на предприятиях торговли и общественного питания, закрытых на ремонт, поинтересоваться делами, непосредственно на месте и выяснить причины длительного ремонта некоторых из них.

Начали мы о магазине № 32. Он всем в городе известен. Находится на улице Чайковского, рядом с «Радугой». Раньше это был очень удобный, по-современному оборудованный магазин. В считанные минуты каждый покупатель мог приобрести в нем всю бакалейную продукцию (здесь была система самообслуживания). На первом этаже размещался кафе-терий.

И вот в апреле 1969 года магазин закрыли. Пришлось всю торговлю развернуть в «Радуге». Но покупатели не расстроились — это же временное явление. Труднее пришлось коллективу «Радуги». Товароборот увеличился, покупателей приходилось обслуживать в два раза больше, а производственная площадь та же самая. Тесно в торговых залах первого и второго этажей. Забиты все складские помещения. И в таких условиях работают люди ни много, ни мало — полтора года. Закрытое же на ремонт второе здание до сих пор еще в самой начальной стадии ремонта.

Мы побывали здесь в последних числах октября. На первом этаже работало человека четыре, на втором этаже — один. Он занимался тем, что выкидывал из окна строительный мусор. Никакого трудового ритма, энтузиазма мы не почувствовали. Люди работали не торопясь, вразвалку.

Что главный, кто ответственный, кто контролирует работу — понять было трудно. Лишь у администрации магазина удалось выяснить, что работы, по существу, остановлены из-за отсутствия теплоты, что виноват в этом главный инженер МСУ-41 г. Пирог. Свет на сложившуюся обстановку пролил нам инженер орс-строительства Александр Данилович Гордеев.

Магазин был закрыт в связи с тем, что требовалась полная реконструкция здания под магазин «Мясо — рыба» и кондитерских изделий. Оставалась прежней только сама коробка, которую требовалось полностью «сначинить», сменить освещение, вентиляцию, отопление и т. д. Все работы, предусмотренные сметой, планировалось произвести за 10 месяцев. Никто не учел того, что вопрос о документальном орс-ме был еще решен. Его решили потом в течение шести месяцев.

Получив проект, генподрядчик — СМУ-5 — наконец приступил к работе. Сломали все внутри, а потом сняли людей на другие объекты. Первый наряд-заявка на работы получают в 1969 году СМУ-5, МСУ-41, МСУ-76, второй в 1970 году получают СМУ-1 и МСУ-41. А дело не движется. С отделочной плиткой вышел курьезный случай. Сначала ее привезли, потом увезли. Пока организацию договаривались, время не стояло на месте. За лето почти ничего не сделано. А сейчас все говорят, что это тов. Пирог не дает тепло. Именно поэтому СМУ-5 нельзя начинать работу по устройству вентиляции, заливке пола на первом этаже. Хотя понятно, что во все в главном инженеру МСУ-41 дело. Его тормозит управление производственно-технологической комплексицией треста Востокмонтаж (начальник треста т. Шмальченко). Словом, получается, что ответственных много, а отвечать никому.

Точно такая же история с ремонтом другого магазина орс-строительства — «Весны». Здесь тоже давно прошли все сроки, намеченные планом. Второй этаж

кое-как закончили. На нижнем осталось поставить радиаторные решетки и завести и смонтировать оборудование. Подставки под обувь завезли, а новые привезли еще в работе, хотя их доставало давно изготовить. Осталось мелочи, но ведь именно они подчас являются большим тормозом.

Мы побывали в нескольких магазинах орс-нефтехимического комбината. Здесь положение несколько иное, потому что имеется свое ремстройуправление. Текущий ремонт производится почти в установленные сроки. Но беда, пожалуй, в том, что многие магазины закрываются на ремонт лишь после того, как свое «вето» наложит санэпидстанция. Так, в октябре был закрыт магазин № 35 по улице Московской. В течение 7 лет здесь не было никакого ремонта. Сейчас орс решил отделаться побелкой. Бригада из 5 человек произвела эту работу и ушла. А потом работники магазина купили краску и сами покрасили двери, которые имели неприглядный вид. Теперь, наверное, магазин будет работать до следующего запрета СЭС.

Проверили мы, как обстоят дела и с ремонтом предприятий общественного питания. В июне закрыта столовая № 10 орс-нефтехимического комбината. В основном работы выполняет ЖКУ АНХК (ответственный т. Тихонов). Сроки уже поджимают строителей — в конце ноября они должны уйти с объекта. Поэтому сейчас требуется еще большая организованность и ответственность каждого за свой участок работы.

Мы предполагали, что нам придется столкнуться с гораздо более серьезными недоделками на ремонте столовой № 4 (на РМЗ нефтехимического комбината), которая была закрыта на текущий ремонт 1 сентября. Все-таки зда-

ние очень большое и довольно старое. Сроки же были определены предельно короткими — два месяца. Но в организации всех ремонтных работ приняли большое участие директор РМЗ тов. Воробьев Г. В. и главный механик тов. Крижановский В. А. Здание полностью уже готово — строители лишь на день—два задержались дольше назначенного. Директор столовой Степан Петрович Куницын провел нас по всем залам, рассказал (да мы и сами в этом убедились), что строители потрудились здесь на совесть. Удалось заменить кое-что и из оборудования. Приобретена новая линия раздачи, жарочный шкаф, электросковорода. Трудности сейчас — с кадрами. Не хватает кухонных работников, посудомойщиц, уборщиц. Не решен вопрос с заведующим производством и бригадиром кондитерского цеха. Но это уже вопросы, не касающиеся ремонта, и думается, что из-за этого открытие столовой не будет задержано.

К какому выводу мы пришли, проведя этот рейд? Вопрос с ремонтом объектов торговли и общественного питания не под силу решить только тому или иному орсу. Каждый из них является только заказчиком. Генподрядчиков же много, и каждый старается столкнуть ответственность на другого. Требуется серьезно решать вопрос о создании единого участка для ремонта магазинов и столовых. И создать такой участок нужно при урс-е. Лишь тогда можно говорить о планировании, о сроках и качестве. Об ответственности за ремонт.

Рейдовая бригада газет:  
**В. ПЕТРОВ,**  
общественный инспектор  
торговой комиссии городского  
отдела торговли.

**К. БОЕВ,**  
общественный инспектор  
торговой комиссии объединенно-  
го звена нефтехимического  
комбината.

**Н. БАРМАНОВА,**  
сотрудник редакции.

# ИСКРЕМАС

КИНОЗАЛ ГАЗЕТЫ

КИНОФИЛЬМОВ сейчас выпускается много, рекламу кинотеатры меняют через два дня на третий. Какой фильм выбрать, чтобы потом не жалеть о потерянной времени? Я выбрал этот — «Гори, гори, моя звезда» (производство киностудии «Мосфильм»).

Действие фильма происходит в двадцатом году, о чем сообщает закадровый голос диктора. В первых же кадрах — искрениый, непосредственный, горячий О. Табаков в роли Искремаса. Вот он, несущий искусство революции массам (отсюда и псевдоним), выступил перед людьми на площади, один играет шекспировского «Юлия Цезаря» в собственной обработке. Вот он горячо говорит деревенскому художнику Феде (артист О. Ефремов): «Сейчас, когда нету керосина, соли, спичек, когда вообще ничего нет, кроме спяного тифа, обыватель испугался революции, попытается... А я, как и в первый день, скажу ей: да святится имя твое!»

Вот он, безоружный, — перед темным зрителем бандитского отряда, в котором смерть...

О чем же фильм? О времени, которое уже не вернется, которое с первых лет революции люди называли светлым будущим. О людях, которые жили в те двадцатые годы, я об их искреннем, пламенном, пусть порою несовершенном представлении о революционном искусстве.

Фильм «Гори, гори, моя звезда» определяется в титрах как комедия. И обозначен он так, видимо, потому, что его авторы шли от характера главного героя — Искремаса, человека, создававшего искусство будущего, от его столкновения с подборками старого, типа иллюзиониста Пашки (артист Е. Леонов), критически пошлениую киноленту «Драма на пляже» при всех восторгах и вежливом рази того, чтобы выжить. Но будущее не за вами, будущее искусство за такими его представителями, как Искремас, тихий художник-философ Феда. Тысячи таких одержимых людей гнали белых, боролись с вырождающимся буржуазным искусством. Возможно, благодаря их экспериментам впоследствии народ понял и принял новаторство Мейерхольда, Эйзенштейна, Вахтангова. Может быть, они (Искремас, Феда) и были для многих стран и непонятны, неся людям в кровавые дни свое личное, сокровенное. Может быть... Но ведь время их породило, время научило их стойкости, время дало им новые идеи и новую веру.

Погибает Феда, и его красное знамя поднимает Искремас. Он находит в себе мужество бросить в лицо белогардейскому офицеру: «Палач!»

Искремас так и не поставил своего главного спектакля. Он умирает на наших глазах дважды. В первый раз, когда спускается от банды «зеленцы» десятка людей. Потом выясняется, что все окончилось благополучно и пуля миновала его. В зале — радостный вздох облегчения. И снова Искремас умирает, но уже всерьез. Однако в фильме нет pessimизма. Он светел и суров одновременно, как светлы и суровы улыбки художника-самочулки Феда. Авторы фильма как бы говорят сегодняшним зрителям: возьмите с собой го время в свои помыслы и дела, время, которое навечно должно быть с нами.

В. ЧЕРЕДНИЧЕНКО.

# ЛЮБИМЫЙ ПРЕДМЕТ

РУКОВОДИТЕЛЯ военного дела школы № 20 Ивана Филипповича Козлова я нашел в классе, где он проводил с ребятами 10 «Б» занятия по изучению Устава гарнизонной и караульной службы. Признаться, я удивился. Ведь в свое время этого не преподавали, да и все военное дело заключалось в знакомстве с винтовкой.

Уставы — наука суховатая, но Козлов много примеров приводит из своей военной жизни. Поэтому ученики с интересом слушают его. Они практически отработывают развед караулов, причем делают это со всей серьезностью, как в настоящей военной части: четкие команды, строевой шаг, подтянутость. Смотрят на таких ребят, как Александр Ковтуенко, Владимир Смирнов, Александр Кислов, Александр Гончарук, Сергей Редкин, и веришь, что из них выйдут настоящие солдаты. На занятиях они уже сами поправляют друг друга, если в чем-то допущена ошибка.

Отработка развода караулов — только одна из форм начальной подготовки старшекласников. В школе имеется необходимое оружие — от боевого карабина до гранатомета, — которое изучают ребята 9-х и 10-х классов. Иван Филиппович старается максимально приблизить занятия к тому, как они проводятся в воинской части. Он возил своих учеников к воинам Иркутского гарнизона, когда там был день принятия присяги. Военно-патриотическую подготовку проходят не только старшекласники, но и все классы, начиная с пятого. Восемнадцать классов являются

ся юнармейцами, у них есть даже своя форма. В начале октября был проведен военизированный поход юнармейцев. Они учились ходить строевым шагом, ползать по-пластунски, метать гранату, ставить палатку, разжигать костер и т. д. Поход прошел успешно, ребята вернулись бодрыми и подтянутыми.

В школе живо и оперативно отражается вся военно-патриотическая работа: много фотостендов, рассказывающих о маршах юнармейцев, соревнованиях по стрельбе в школьном тире, выпускается стенная газета «Патриот».

Недавно газета «Известия» объявила смотр-конкурс военно-патриотической работы в школах. Первыми в Ангарске включились в этот смотр ученики 20-й школы.

Большую помощь Ивану Филипповичу оказывает школьный штаб военно-патриотического воспитания во главе с Володей Семеновым. Члены штаба первыми откликаются на все мероприятия и увлекают за собой ребят. Штаб уже отправил в Москву первое донесение по итогам смотра.

Есть в школе комната боевой славы, названная «Они сражались за Родину». Директор комнаты — преподаватель истории Клара Алексеевна Лысенко. Она сумела сплотить вокруг себя крепкий актив из ребят 7 «Б» класса. В комнате оформлен фотостенд, рассказывающий о ветеранах Великой Отечественной войны, живущих в нашем городе.

А планов на будущее у активистов школьного музея и штаба военно-патриотического воспитания еще больше. Намечаются встречи с ветеранами войны, проведение военных игр, соревнований по стрельбе и многое другое. Военное дело стало для ребят любимым предметом.

**А. ГРАФОВ,**  
внештатный корреспондент.



В прокатных пунктах Ангарска можно взять на дом различные музыкальные инструменты: баяны, пюанно. Здесь же под руководством опытных преподавателей проводятся занятия по музыке, работают кружки по обучению игре на пианино, баяне, гитаре. На снимке: юные любители музыки — ангарчанки И. Белозерцева, Л. Мальцева и И. Поминава во время занятий. Фото А. ХАМЗИНА.

## КОГДА БУДЕТ «АРШАН»?

Курорт «Аршан» известен далеко за пределами нашей области, особенно высоко ценится целебная вода его источников. Большим спросом пользуется эта минеральная вода в нашем городе. Однако попробуйте найти ее в магазинах Ангарска — поиски будут бесплодными. Непонятно, по каким причинам торговые организации нашего города не могут ввезти завоз воды из соседних курортов, тогда как во многих более отдаленных городах она имеется в избытке. Мне думается, что урсу уже давно пора решить эту проблему. Жители города за это будут только благодарны работникам торговли.

ТЕЛЕФОН БУДУЩЕГО

ТО-2 — оптический телефон, использующий для связи луч лазера. Очевидно, недалекое то время, когда такие аппараты для нас станут так же привычны, как существующие. Ведь уже сейчас в некоторых городах Советского Союза работают опытные телефонные линии на лазерном луче. По такому лучу уже несколько лет осуществляется связь между Ереваном и Бюраканской обсерваторией в Армении.

Новый вид связи обладает рядом преимуществ. Для него не надо прокладывать многие километры телефонного кабеля. Световая линия может «вмещать» в себя тысячи телефонных разговоров и десятки телевизионных программ одновременно.

Оптический телефон ТО-2 пока не обладает большой мощностью. Луч квантового генератора обеспечивает хорошую связь между двумя абонентами на расстоянии до 5 километров. Разработан аппарат в физическом институте им. П. Н. Лебедева Академии наук СССР.

На снимке: оптический телефон ТО-2.



10 ЛЕТ ШКОЛЕ-ИНТЕРНАТУ № 15

РОДНОЙ ДОМ

Позади десять лет жизни школы-интерната № 15. Срок небольшой, но как все изменилось за эти годы. Для ребят, которые когда-то впервые переступили порог этого учебного заведения, интернат стал не только школой, где их учили и воспитывали, но и родным домом. В этом доме родилось много хороших традиций, которые ребята бережно сохраняют и передают другим, вновь поступившим. Воспитанники интерната отличает стремление к чистоте и порядку. Здесь не увидишь ни мусора, ни попорченной мебели.

Жизнь учащихся полна интересных и увлекательных дел. Здесь работают различные кружки: столярный, слесарный, фотолыбителей, географический, биологический, хоровой и хореографический, имеется духовой оркестр. На протяжении многих лет ведет интересную работу отряд красных следопытов. Это они разыскали в Бурятии мать Николая Петрова — героя Даурского. В интернате развернулось соревнование среди пионерских отрядов за право носить имя Петрова.

Частый гость ребят—мать Героя Советского Союза Дмитрия Славеша, именем которого назван пионерский отряд 8 «Б» класса.

Много энтузиазма и выдумки вкладывают в свою работу старейшие работники — воспитатели Н. И. Куликова, В. Т. Ледина, преподаватель русского языка М. Н. Масленкова, учитель истории Н. Г. Шаралова. Кстати, Нина Григорьевна Шаралова — создатель лекционного музея, в котором собрано много редких документов о жизни и деятельности В. И. Ленина и его соратников. Среди них фотографии, репродукции с картин, письма и другие интересные экспонаты. Верным помощником Н. Г. Шараловой является ученица 8 «Б» класса Лиля Корнилова, которую ребята называют директором музея. Кроме нее, есть еще сорок активистов, которые неустанно ведут поиски интересных материалов о В. И. Ленине, поддерживают связь с музеями разных городов. Музей интерната стал победителем Всесоюзного слета-смотря школьных ленинских музеев, который проходил в Горьком.

СЛОВО К ПЕШЕХОДАМ

С КАЖДЫМ годом увеличивается число транспортных средств в нашем городе, растет и число жителей. По сравнению с прошлыми годами выше стала и культура водителей, их квалификация. Все реже мы сталкиваемся со случаями употребления водителями спиртных напитков и выездами на линию на технически неисправном транспорте. Но часто происшествия бывают не по вине шофера. Представим такой случай. Водитель нарушил правила движения. Раздается свисток работница ГАИ, водитель немедленно останавливается и подходит к автоинспектору. Следует немедленное наказание. В лучшем случае водитель отделяется предупреждением или штрафом. В другом случае его лишают удостоверения на право вождения машины, а это равносильно лишению работы.

Теперь представим, что правила нарушил пешеход. Раздается свисток. Реакции никакой, пешеход продолжает идти, будто это его не касается. Для него не существует даже элементарных правил. Он может переходить улицу где угодно. Уже того, на справедливые замечания водителей многие пешеходы отзываются грубостью.

В армии мне приходилось работать на улицах городов Киева,

Харькова, Львова. Города все старые, движение очень интенсивное, а улицы узкие. Но пешеходы-нарушители встречаются там очень редко. Мне могут возразить, что там имеются подземные переходы, лучше налажено регулирование движения. Да, подземные переходы кое-где есть, но их очень мало. А в основном пешеход, подходя к перекрестку, в первую очередь смотрит на светофор. У нас в городе пешеходы, как правило, не смотрят на светофоры. Да что светофор, когда установленные на улицах металлические ограждения для многих не преграда. Чувствуя безнаказанность, некоторые пешеходы сознательно нарушают правила уличного движения. Не случайно проблема пешехода является для водителей проблемой номер один.

Мне кажется, что пора и к пешеходам применять строгие меры. Особенно это важно сейчас, когда наступило время гололедов, когда внезапное появление человека на проезжей части неминуемо приводит к несчастью. Ведь остановить автомобиль в гололед быстро практически невозможно. Значит, всем пешеходам надо быть внимательнее, не ставить под угрозу свою жизнь и жизнь других.

Л. КИРОВА,  
шофер автобазы № 3 УАТ.

ЗНАМЯ — КИНОПРОКАТУ АНГАРСКА

Ангарскому отделению кинопроката присуждено первое место в области за успехи, достигнутые в социалистическом соревновании. Накануне праздника Октября коллективу отделения вручено переходящее красное знамя областной конторы кинопроката и обкома профсоюза работников культуры.

Отделение к 1 ноября выполнило пятилетний план и борется за то, чтобы к 5 декабря справиться с годовой программой. В честь XXIV съезда партии коллектив взял повышенные социалистические обязательства.

Д. ПЕСТЕРЕВ,  
директор Ангарского кинопроката.

Хорошо организовано соревнование за лучший класс. Победители награждаются туристическими путевками по городам страны. Лучшие классы прошлого учебного года — 6 «А», 7 «А» и 8 «Б» — побывали в Вологде и Москве. О делах и традициях интерната ребята помнят даже тогда, когда навсегда покидают его, уходя в техникумы, вузы или на работу. Они часто приходят сюда, интересуются, чем живет их родной дом сегодня. Более 570 ребят за 10 лет вышли из стен интерната. Многие из них стали педагогами, воспитателями, квалифицированными рабочими. На праздник десятилетия пришли Тамара Федулова и Катя Вшивцева, ныне студентки пединститута, Римма Лобода, ученица ТЮЗа, студентка училища искусств Нина Шитникова, студентка политехнического института Рита Мошкова и многие другие. С красными гвоздиками пришли они поздравить с юбилеем дорогих и близких людей — педагогов интерната.

И. НИКОЛАЕВА.

НА РАБОТУ ПРИГЛАШАЮТ:

АНГАРСКИЙ ЗАВОД ГИПСОВЫХ ИЗДЕЛИЙ — грузчиков в гипсоварочный и ремонтностроительный цехи (мужчин), электромонтеров, фрезеровщиков, токарей, расточника или токаря-расточника, газоэлектросварщика, автокрановщика, шофера, слесарей-сантехников, уборщика в цехи, станочников по дереву, начальника гаража, старшего товароведа в отдел снабжения, слесаря-ремонтника, камнетеса или ученика камнетеса, слесаря-инструментальщика. Одиночки предоставляется место в общежитии завода. Проезд на работу и с работы служебными автобусами.

Обращаться: отдел кадров завода, телефон 7-34-46. Проезд трамваем № 1 до остановки «Гипсовый завод». (917)

Строительно-монтажный участок УПП Ангарского управления строительства — плотников, каменщиков, машиниста компрессора, маляров-штукатуров, газоэлектросварщиков, подсобных рабочих, рабочих на склад.

Доставка на работу и с работы автобусом предприятия. Работа в одну смену. Одиночки предоставляется благоустроенное общежитие.

Обращаться: УПП, отдел кадров, комната № 7 (проезд трамваем № 4, остановка «Байкальск»). (835)

ЗАВОД № 5 УПП — формовщиков (бетонщики) — мужчин, арматурщиков (мужчин и женщин), слесарей 3—5 разрядов, электриков 4—5 разрядов, вагранщиков (мужчин), стемщиков (женщин), транспортщиков (женщин), токарей, крановщиков (мужчин и женщин), подсобных рабочих (женщин), сторожей, газосварщика, плотников. Одиночки предоставляется общежитие.

Обращаться: пос. Юго-Восточный, завод № 5 УПП, отдел кадров (проезд автобусом № 5). (795)

- ДК «ЭНЕРГЕТИК» — Трембита. 15, 17, 19. Для детей — Петух и краски. 10-30.  
«АНГАРА» — Рядом с другом. 17-30, 19-10, 21. Для детей — Ангелина агрога. 15-30.  
«МИР» — Горь, горы, моя звезда. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-50.  
«КОМСОМОЛЕЦ» — Создатель Иван Бровкин. 10, 11-55, 13-30, 15-45, 17-40, 19-35, 21-30 (удлиненный).  
«ПОБЕДА» — Освобождение (2 серии). 10, 12-40, 17-20, 21.  
«ЮНОСТЬ» — Зал «Луч» — На пути к Ленину. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22 (удлиненный). Зал «Восход» — Семейное счастье. 10, 12, 14, 15-40, 17-20, 19, 20-35, 22.

КИНО

- «ГРЕНАДА» — Песнь о Маямук. 10, 12, 14, 16, 17-30, 19, 20-30 (удлиненный — Сибирью плененные).  
«ОКТЯБРЬ» — Необыкновенный матч. 10. Королева Шатилкова (для до 16 лет не допускаются). 11-30, 13-30, 15-30, 17-20, 19-10, 21 (удлиненный — Мужество).  
«ПИОНЕР» — Старая, старая сказка. 9-40, 11-30, 13-20. Судьба резидента. 15-05, 18-05, 21-05. Зал «ХРОНИКА» — Урок истории. 16, 19. Вертикаль. 17, 20, 21-30.

РЕМОНТНО-МЕХАНИЧЕСКИЙ ЗАВОД АНХК — токарей, слесарей, котельщиков, электросварщиков, бензорезчиков, формовщиков, стержневиков, термистов, подручных кузнечов, модельщиков, обрубщика, электромонтеров, жестянщика, токаря по дереву, крановщика грейферного крана, крановщика мостовых кранов, грузчиков, уборщиков, учеников формовщиков, токарей, термистов и котельщиков. Оплата труда по договоренности. Одиночки предоставляется общежитие.

Обращаться: Ангарск, телефон 7-68-50, отдел кадров, проезд трамваями № 1 и 3 до остановки «РМЗ». (798)

ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 4 г. Ангарска объявляет набор на обучение без отрыва от производства. Принимаются лица, желающие повысить специальность. Нужно представить справку о возможности прохождения практики на производстве по специальности. Обучение по специальности: слесари КИП, слесари-ремонтники, слесари-электромонтеры. Срок обучения шесть месяцев. Для поступления необходимо представить справку с места работы, характеристику, документ об образовании, заявление на имя директора училища. Паспорт предъявляется лично.

За справками обращаться в ГПТУ-4, проспект Кирова, 38, телефон 2-20-63 или 2-23-27. (918)

Сегодня прием посетителей по бытовым, служебным и другим вопросам в приемной редакции газеты «Знамя коммунизма» ведет ГОЛЬДБЕРГ Яков Львович с 14 до 18 часов.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

- 11 ноября, СРЕДА  
4-я канал:  
16.10 — ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА.  
16.30 — Для детей. Мультфильм-новинка фильм.  
16.45 — Для школьников. «Зоркий» — «Дружба-80».  
17.15 — Клуб кинолюбителей-любителей.  
18.15 — Беседа с министром Внутренних Дел СССР тов. Ч. А. Шелюковым.  
20.00 — «Современник». Сезон пятнадцатый.  
21.20 — Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» (М) — «Химки» (Воскресенск).  
5-й канал:  
19.00 — ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК.  
19.05 — «От двух до семи». Научно-популярный фильм.  
20.15 — «Три тополя на Плющихе». Художественный фильм.  
21.35 — Наш календарь. К 70-летию Анны Зегерс.

Редактор В. П. КУЗЬМИН.

Коллектив 2-й больницы и поликлиники строителей выражает глубокие соболезнования заместителю главного врача Романовой Валентине Васильевне и ее родным по поводу смерти матери ХРЕБТОВОЙ Анны Капитоновны.

Ангарский кинотеатр с глубоким прикосновением извещает о предстоящей смерти продавца магазина «Азбука» СМАРЯГИНОЙ Веры Васильевны, последовавшей после тяжелой болезни. Я выражает соболезнование родным в близких покойной.